
заліків та екзаменів, специфіка проведення поточної перевірки, 
модульного та підсумкового контролю.

Самостійна робота студентів з дисципліни “Вступ до 
спеціальності” полягає в: опрацюванні рекомендованої літератури; 
спостереженні за перебігом навчального процесу на факультеті, 
визначенні його структури та ієрархії навчальних предметів; аналізі 
форм і методів фахової підготовки студентів першого курсу; 
самооцінці студентами музичних здібностей і рівня загальної музичної 
підготовки та їх відповідності обраній професії; визначенні студентом 
власного рівня професійно-педагогічної орієнтації; виявленні 
дисциплін, які важко засвоюються студентами; внесенні студентами 
пропозицій щодо адаптації першокурсників до навчання у вищому 
педагогічному навчальному закладі.

Отже, професійна підготовка майбутніх учителів музики на 
засадах кредитно-модульної системи має свої відмінності, які 
визначаються специфікою викладання історико-теоретичних і 
музично-виконавських дисциплін. Знання цих закономірностей 
дозволить правильно організувати процес фахового навчання 
студентів мистецьких спеціальностей в педагогічному університеті.
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Ю.В.Рева
ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ РОЗВИТКУ КОГНІТИВНИХ 

УМІНЬ -  МІЦНА ОСНОВА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ УЧНІВ З 
ІНФОРМАЦІЄЮ В ПРОЦЕСІ ї ї  ЗАСВОЄННЯ

¥
В работе раскрыта педагогическая технология развития 

когнитивных умений как прочная основа самостоятельной работы 
учащихся с информацией в процессе ее усвоения.

The given artikle deals with pedagogical technology o f cognitive 
skills development as the good basis for students self work.

Теорія когнітивного розвитку оперує поняттями мислення, 
міркування та розв’язання завдань з акцентом на характер динаміки 
цих процесів, що починаються ще в дитинстві.
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Інтелект не просто реагує на подразники: швидше він росте, 
змінюється і адаптується до світу [8], [9].

Розкриємо зміст стадій когнітивного розвитку дітей шкільного 
віку: конкретних операцій (від 7 до 11-12 років); формальних операцій 
(від 11-12 років і далі).

Конкретні операції (від 7 до 11-12 років). Діти починають 
мислити логічно, класифікувати об’єкти за декількома ознаками і 
оперувати математичними поняттями при умові, що вони можуть 
примінити всі ці операції до реальних чи, по меншій мірі, до уявних в 
конкретній формі об’єктів чи подій. На протязі стадій конкретних 
ситуацій діти починають використовувати логіку в своєму мисленні, 
але можуть бути ще утруднення в розумінні деяких понять.

Формальні операції (від 7 до 11-12 років). Індивіди здатні 
провести аналіз розв’язання логічних задач як конкретного, так і 
абстрактного змісту. Вони можуть систематично обдумувати всі 
можливості, будувати плани на майбутнє чи згадати минуле, а також 
міркувати за аналогією та метафорично. Для формально — 
операційного мислення більше не вимагається зв’язку з фізичними 
об’єктами чи фактичними подіями. Воно дозволяє підліткам вперше 
задати собі запитання типу “а що буде, якщо...?” (А що, якби я сказав 
це тій людині?) і дати на нього відповіді. Воно дозволяє їм 
“проникнути в думки” інших людей та приймати в їх рахунок їх ролі 
та ідеали [6].

Виготський Л.С. підкреслював, що для досягнення повного 
розуміння когнітивного розвитку дітей, розроблення відповідних йому 
програм навчання нам необхідно знати як актуальний, так і 
потенціальний рівні розвитку дітей [1, с.86].

Пізнання -  це комплекс взаємопов’язаних процесів, за 
допомогою яких ми здобуваємо і використовуємо знання про світ. Він 
складається із процесів мислення, навченості, сприйняття, пам’яті та 
розуміння. Термін когнітивний (пізнавальний) розвиток означає ріст і 
вдосконалення цих інтелектуальних функцій [1, с.246].

Пам’ять -  важливий аспект когнітивного розвитку. Вибіркове 
сприйняття, здатність класифікувати об’єкти і явища, загальний 
перехід до більш складних понять відбувається разом з дозріванням та 
розвитком процесів пам’яті, які швидко змінюються на протязі перших 
років життя і до віку 7 років практично досягають рівня дорослої 
людини [7, с. 39].

В підлітковому віці відбувається розвиток здібностей, 
процесів мислення, що приводять до росту свідомості, уявлення,
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суджень та інтуїції. Відбувається активне накопичення знань, які 
відкривають ряд питань і проблем, які як збагачують, так і 
ускладнюють життя підлітків.

Когнітивний розвиток в підлітковому віці характеризується 
абстрактним мисленням і використанням метапізнання, що зростає. Ці 
процеси виявляють вплив на межі та зміст пам’яті підлітка, способи 
розв’язання проблем, особливості мислення в соціальному контексті та 
винесення моральних суджень. Когнітивний розвиток, а значить і ріст 
інтелектуальних умінь, включають у себе як накопичення знань, так і 
покращення обробки інформації. Ці два аспекти є взаємопов’язаними. 
Розв’язки проблеми стають більш раціональними та ефективними, 
якщо людина володіє об’ємом необхідної інформації. Індивіди, у яких 
процеси збереження і пригадування розвинені краще, формують більш 
повну базу знань.

Які когнітивні здібності в найбільшому ступені розвиваються 
в період ранньої дорослості? Деякі уміння досягають свого максимуму 
до віку біля 20 років; вони включають у себе швидкість дій, 
мимовільну пам’ять, маніпуляції з формою та інші паттерни. Це може 
бути викликано біологічними факторами; крім того, їх розвиток може 
пояснюватися тим, що учні та студенти щоденно розвивають і 
практикують ці уміння. В будь-якому випадку люди різного віку 
виконують розумові дії краще при навчанні специфічним когнітивним 
умінням, таким як методи логічного мислення є обробка 
інформації [10, с. 875-878].

Під когнітивними вміннями розуміють (універсальні) 
загально-навчальні вміння, володіння якими дозволяє людині 
самостійно працювати з інформацією у процесі її набуття [4, с. 118].

Засвоїти знання — це означає бути здатним: відтворити 
елементи бази навчальної інформації; застосовувати елементи 
навчальної інформації для розв’язання типових задач предметної 
галузі; використовувати базу знань для здобуття нової інформації та 
розв’язання нових задач у нових умовах.

Розкриємо рівні засвоєння знань та їх характеристики; 
елементи бази знань; психологічні структури вміння.

Рівень фактологічний. Психологічна структура вміння: 
засвоєння окремих термінів без зв’язку між ними; мало усвідомлена 
мета вивчення матеріалу; пошук способів дій; виявлення окремих 
властивостей; спроби аналізу на основі наявного життєвого досвіду; 
спроби та помилки під час виконання дій.

216



Репродуктивний рівень. Психологічна структура вміння: 
розуміння суті та призначення основних елементів бази знань, 
усвідомлення мети діяльності; знання на основі сприймання, пам’яті; 
розуміння властивостей, способів окремих дій; формування окремих 
навичок використання здобутої навчальної інформації.

Рівень алгоритмічно — дійовий. Психологічна структура 
вміння: усвідомлення мети; діяльність на основі самої мотивації; 
знання закономірностей явищ, процесів і зв’язків між ними; аналіз і 
синтез сприйнятого; формування типових навичок; здатність 
розв’язувати типові задачі в типових умовах.

Творчий рівень. Психологічна структура вміння: рушійними 
силами пізнання є внутрішній мотив, внутрішня мета; знання предмета 
та суміжних предметів; творче використання різних умінь; розвинуті 
пам’ять, мислення, емоційно — вольова сфера; здатність розв’язувати 
нетипові задачі в нестандартних ситуаціях.

Приступаючи до вивчення теми, учитель повинен створити 
модель засвоєння певного обсягу навчальної інформації, під якою 
розуміють перелік елементів знань з визначенням рівня засвоєння 
кожного елемента. До елементів бази знань відносяться:
-  поняття, факти, терміни, символи, судження;
-  властивості, теорії, критерії, закони;
-  правила, принципи, норми, методи, процеси, алгоритми, засоби.

Створення моделі засвоєння елементів знань з певної теми 
навчального предмета вимагає від учителя:
-  визначення переліку елементів знань, які повинен засвоїти учень;
-  встановлення зв’язку даних елементів бази з попередньо 

засвоєними з даного предмета та суміжних курсів. Аналіз стану 
наявності їх в учнів даного класу;

-  планування роботи з актуалізації необхідних опорних знань і 
наявного життєвого досвіду;

-  групування елементів знань з метою полегшення їх засвоєння 
учнями (планування системи уроків);

-  розробка моделі засвоєння бази знань із певної теми, яка 
передбачає конкретизацію видів навчальної діяльності, здійснення 
якої дозволить засвоїти знання на визначеному рівні, добір форм, 
методів і засобів роботи.

Наявність у людині когнітивних умінь дозволяє їй:
-  визначити вид і призначення інформації;
-  розуміти тексти наукового, художнього та ділового характерів;
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-  виділяти основний зміст події, явища, тексту, співвідносити його з 
власними цінностями та досвідом, надавати йому особистого 
значення;

-  утримувати в пам’яті одночасно декілька смислів явищ, 
висловлювань, текстів;

-  відбирати з бази наявних знань і вмінь ті, що необхідні для 
досягнення цілей або задоволення потреб, використовувати їх для 
власного розвитку;

-  систематизувати отриману інформацію, на її основі будувати 
власні твердження, складати опорні конспекти, плани, схеми 
тощо;

-  вести спостереження за природними об’єктами. На їх основі 
робити висновки, узгоджувати результати спостереження з 
минулим досвідом і уявленнями, змінювати їх залежно від нової 
інформації;

-  будувати припущення про можливості причини та наслідки 
матеріального й ідеального світу, висувати гіпотези й 
обмірковувати їх;

-  бачити проблеми, будувати шляхи їх розв’язання уміти складати 
задачі та відшукувати розв’язки.

Когнітивні уміння -  полікомпонентний феномен, у складі 
якого можна виділити: організаційну, операційну, інформаційну та 
комунікативну складові. Призначення першої полягає в навчанні учнів 
організовувати свою діяльність із набуття знань ( планувати; уміти 
шукати необхідні джерела інформації, орієнтуватися в них; знати, як 
складати конспект, реферат, анотацію, план, розгорнутий план; уміти 
користуватися системою internet, здобувати необхідну інформацію з 
різних джерел). Зміст операційної складової когнітивних умінь полягає 
в уміннях виконувати певні дії (пізнавальні, розумові, практичні) за 
алгоритмами, правилами, схемами. Комунікативна складова 
когнітивних умінь включає групу вмінь, застосування яких забезпечує 
здійснення інтерактивного (ділового) спілкування між учасниками. До 
складу інформаційної складової входять знання та вміння, необхідні 
для отримання нових знань і застосування їх у сферах людської 
діяльності.

Формування когнітивних умінь неможливе без перебір 
когнітивних процесів, до складу яких входять: увага, сприймання, 
мислення, пам’ять. Усі вони взаємопов’язані в пізнавальному процесі, 
протікають відповідно до встановлених психологічною наукою 
закономірностей і потребують розвитку.
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На ефективність сприймання інформації впливають його вид, 
характерний для кожної особистості, та кількість інформації, що 
надійшла до мозку від різних органів чуття. Чим більше каналів, якими 
інформація потрапляє до людини, тим повніша картина образу 
предмета, який складається в її свідомості, тим краще він 
запам’ятовується. За характером сприймання учнів поділяють на 
аудіалів, візуалів, кінестетиків, учнів із комбінованим типом 
сприймання.

Мислення -  складний розумовий процес, продуктом якого 
виступають знання. У ньому виділяють три аспекти: мотиваційний, 
операційний і змістовий. Змістовий відображає загальновідоме 
положення: “Людина мислить образами, поняттями”, без яких 
неможлива розумова дія. Процесуальний аспект мислення пов’язаний 
із системою розумових дій (операцій), здійснення яких у різних 
комбінаціях забезпечує досягнення поставленої мети. До складу 
розумових дій входять: порівняння, узагальнення, конкретизація, 
систематизація, класифікація, аналогія, аналіз, синтез, абстрагування. 
Кожна з цих дій має свою структуру й алгоритм виконання. Без 
ознайомлення з ними неможливе навчання учнів та усвідомлено і 
компетентно здійснювати пізнавальну діяльність.

Пам’ять у пізнавальному процесі відіграє особливу роль: по- 
перше, виступає джерелом знань і вмінь, необхідних для отримання 
нового знання; по-друге, є механізмом збереження набутих знань і 
вмінь. За визначеннями психологів, під пам’яттю розуміють процес 
одержання, переробки, запам’ятовування та відтворення інформації. 
Ефективність запам’ятовування залежить від уміння користуватися 
законами пам’яті, до складу яких входять: закон повторення, закон 
обсягу знань, закон установки, закон усвідомленого сприймання, закон 
першого враження, закон асоціацій, закон довжини інформаційного 
ряду, закон пропускної здатності людини, закон забування, закон 
накладання інформації та ін. Незнання цих закономірностей значно 
знижує результативність праці вчителя й учнів.

Формування когнітивних умінь має плануватися з 
урахуванням чотирикомпонентного їх складу, можливих чотирьох 
рівнів засвоєння знань і особливостей перебігу кожного когнітивного 
процесу. Тому до прийомів розвитку когнітивних умінь повинні 
увійти: прийоми роботи з інформацією, її сприймання; прийоми 
розвитку мислення, уваги, пам’яті.

Прийоми, спрямовані на усвідомлення змісту інформації: 
перекажи текст; постав запитання до тексту; уяви зміст інформації
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різними способами та за допомогою різних знаків кодування (слова, 
формули, графіка, малюнка тощо; визнач, із якими дієсловами 
(прикметниками) може вживатися дане поняття; визнач зміст підказок, 
за якими можна впізнати поняття; склади тлумачний словник 
невідомих понять (тезаурус); відгадай поняття за підказками (загадки); 
склади запитання різних типів до демонстрацій, малюнків, тексту 
підручника, пояснення вчителя, відповіді учня (уточнюючого, 
порівняльного, проблемного);опиши малюнок; охарактеризуй поняття 
за узагальненим планом.

Назвемо окремі зразки таких узагальнених планів побудови 
відповідей на прикладі вивчення фізики.
-  Фізична теорія. Підґрунтя теорії: спостереження, експерименти,

головні поняття та величини, ідеальна модель об’єкта, що 
вивчається. Ядро теорії: постулати, закони, константи. Наслідки 
теорії: експериментальна перевірка наслідків, границі
застосування теорії, практичні застосування теорії.

-  Фізичне явище. Основні відомості про явище: особливості явища, 
умови перебігу, для яких фізичних об’єктів характерне, що є 
результатом явища, схема експерименту для фіксації явища. 
Теорія явища: фізичні величини, що застосовують для опису 
явища, стисла теорія явища, схематичне зображення та графічний 
опис явища, причинна обумовленість явища.

-  Фізичний закон. Що встановлює, визначає, стверджує? Ким і коли 
відкритий? На підставі яких даних сформульований? Які фізичні 
величини пов’язує? Якою формулою виражається? Окремі 
випадки прояву закону. Дослідне підтвердження. Причинна 
обумовленість закону.Межі застосування закону. Застосування 
закону на практиці. Визначення закону.

Прийоми розвитку мислення: залучення учнів до аналізу 
понять із позицій визначення зв’язків між ними; виконання завдань на 
перекодування інформації з однієї знакової системи в іншу: графічної
-  у аналітичну; вербальної -  у систематичну; об’єктивної -  у 
схематичну; аналітичної -  у графічну та ін.; завдання на виконання 
розумових дій з дотриманням алгоритмів: порівняння, систематизації 
об’єктів, класифікації, узагальнення, аналогії, конкретизації, 
абстрагування, аналізу, синтезу та ін. Розкриємо окремі алгоритми.

Алгоритм класифікації: визначити, для чого повинна буш 
проведена класифікація, яка її ціль; визначити різні ознаки об’єкт» 
що підлягають класифікації; порівняти між собою об’єкти за їх 
загальними й особливими ознаками (виконання цієї операції містить V
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собі систему операцій розумової дії, порівняння) відповідно до 
поставленої мети; виділити лінії чи підстави для класифікації 
відповідно до наміченої мети і виявлених загальних та особливих 
ознак і назвати їх; розділити об’єкти за наміченими лініями чи 
підставами; назвати кожну виділену групу об’єктів; сформулювати 
висновок про те, що поділ об’єктів за наміченими підставами й 
об’єднання їх у групи зроблено відповідно до поставленої мети.

Аналіз -  уявне розчленування предмета, явища, ситуації та 
виявлення його складових елементів, частин, сторін чи моментів.

Синтез — уявне співвідношення, зіставлення, поєднання, 
установлення зв’язку між різними елементами.

Аналогія дозволяє побачити в новій, незвичайній ситуації, 
проблемі щось знайоме, тобто таке, що розв’язується відомими 
способами. Цілеспрямоване застосування аналогій суттєво підвищує 
ефективність творчого мислення. За своєю суттю аналогії можуть бути 
прямими, фантастичними, емпатійними (заснованими на розумінні 
емоцій, психічних станів іншого, від ешраШа — співпереживання).

Пряма аналогія. Вона означає схожість об’єктів різних галузей 
за певними властивостями або відношеннями. Здебільшого її 
визначають за такими критеріями: аналогія за формою.
Використовується, коли аналог предмета, який розглядається, містить 
ті самі ознаки, що й оригінал, або коли новостворений об’єкт зовні 
нагадує будь-який інший (книжка-двері, плитка шоколаду, цеглина 
тощо).

Компонентна (структурна) аналогія. Установлюється за 
схожістю елементів (компонентів) об’єкта. Визначивши його 
орієнтовну структуру, необхідно знайти об’єкт із аналогічною 
структурою (сніг-морозиво; вата-хмара; піна-солодка вата).

Функціональна аналогія. Визначивши функції об’єкта, 
знаходять об’єкт, якому властиві ці або аналогічні функції. Як 
правило, шукають у протилежних галузях, наприклад, у техніці й у 
природі (машина-кінь, мурашка; вітер-пилосос, вентилятор).

Аналогія за кольором. Добираються об’єкти одного кольору та 
відтінку. Наприклад, сонце-кульбабка, банан, лимон.

Аналогія за ситуацією та станом явищ і предметів. Наприклад, 
тиха година-захід сонця, свічка, що догорає.

Аналогія за властивостями, які вимагають відповіді на 
запитання: який? яка? як?.

Комплексна аналогія. Передбачає одночасне використання 
різних видів прямої аналогії.
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На комбінуванні різних видів прямої аналогії ґрунтується 
метод гірлянд і асоціацій. Гірлянди аналогій формуються як перелік 
слів, який починається з основного слова. Кожна нова асоціація 
відшукується не за першим, а за останнім словом.

Фантастична аналогія. До неї вдаються, коли при розв’язанні 
різноманітних завдань і закріпленні знань необхідно відмовитися від 
стереотипів, подолати психологічну інерцію, піти невідомим раніше 
шляхом. Ця аналогія здатна будь-яку дію перенести в нереальні умови, 
використати для розв’язання певного завдання “чари”, фантастичних і 
казкових героїв, тобто уявити, як би вирішили цю проблему вони.

Емпатійна аналогія. В її основу покладено принцип 
ототожнення себе з об’єктом, що розглядається. Розв’язуючи завдання, 
дитина вживається в образ об’єкта, намагається по-своєму пережити 
його відчуття.

Знання різновидів аналогії й особливостей застосування 
кожного з них дає вчителю можливість під час вивчення свого 
предмета передбачити необхідність застосування найбільш прийнятого 
варіанта.

Крім аналогії, напрям розумової діяльності під час пізнання 
природних явищ визначають методи індукції й дедукції.

Алгоритм дедуктивного підходу до пізнання: будують уявну 
модель явища, що вивчається; проводять теоретичний аналіз моделі 
(уявний експеримент з нею); на підставі попередніх умовиводів 
роблять висновок (більш загальний умовивід); здійснюють 
експериментальну перевірку теоретичного висновку.

Алгоритм індуктивного підходу до пізнання базується (на 
прикладі вивчення фізики) на фізичному експерименті та передбачає 
таке: аналіз результатів фізичного експерименту або спостережень; 
визначення певних закономірностей, характерних для даного тіла чи 
явища; узагальнення висновків про певний клас предметів чи явищ.

Конкретизуємо побудову пізнавального процесу для кожного з 
шляхів пізнання на прикладі виведення формули для сиди Архімеда 
(7-й клас).

Структуру викладу матеріалу, що відповідає дедуктивному 
шляху, можна подати так: 1. Будують уявну модель явища, що 
вивчається (у даному випадку це посудина з вагомою та нестисненою 
рідиною, тіло). 2. Проводять теоретичний аналіз моделі (уявний 
експеримент з нею), у ході якого уявляють, що в посудину з рідиною 
занурюють тіло правильної геометричної форми і з’ясовують відповідь 
на питання: “Яку дію на нього спричиняє рідина? Як можна
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охарактеризувати тиск рідини на бокові грані? Куди направлена 
рівнодійна всіх сил, з якими рідина діє на занурене тіло? Чому вона 
дорівнює? Як її виразити через об’єм тіла?” Відповідь на кожне з цих 
питань передбачає побудову дедуктивного умовиводу, підставою для 
якого виступає вже відоме теоретичне знання у вигляді поняття або 
закону.

Таким чином, теоретичний аналіз моделі з логічної точки зору 
являє собою побудову ланцюжка дедуктивних умовиводів. 3. На 
підставі попередніх умовиводів роблять висновок (більш загальний 
умовивід), що містить нове знання про досліджуваний об’єкт. У 
даному випадку це висновок про існування архімедової сили, її 
напрямок і формулу для визначення модуля. 4. Експериментальна 
перевірка теоретичного висновку, яка підтверджує правильність 
обраної моделі та можливість переносу одержаних висновків на 
конкретний досліджувальний об’єкт.

Індуктивний підхід до вивчення матеріалу (на прикладі 
вивчення фізики) базується на фізичному експерименті і передбачає:
1. Аналіз результатів фізичного експерименту за спостереженнями 

змін в показниках пружинного динамометра при зануренні тіла в 
рідину.

2. Визначення архімедової сили як різниці показників динамометра у 
двох положеннях тіла: а) у повітрі; б) у рідині.

3. Демонстрацію з відерцем Архімеда. Висновок про те, що величина 
архімедової сили дорівнює вазі рідини в об’ємі зануреної частини 
тіла.

4. Узагальнення висновків, одержаних у ході кожного експерименту, 
щодо наявності напрямку дії, способів для визначення модуля 
виштовхувальної сили.

Завдання на складання опорного конспекту, який може 
відображати структурно-логічні зв’язки між поняттями або бути 
побудованим з урахуванням узагальнених планів характеристики 
елементів фізичних знань.

Завдання на пошук відповідей на запитання різних типів, які 
залежно від їх розвивального впливу поділяють на три групи. До 
першої групи належать запитання, які містять (виражають): 
суперечливі точки зору щодо теми, яка вивчається; неправильні 
уявлення учнів про факти й явища, які мають розбіжності з їх 
науковим поясненням; різні судження учнів: боротьбу ідей у історії 
науки, що вивчається; різні способи розв’язання проблем науки; 
спонукання до виявлення причинно-наслідкових зв’язків між фактами,
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явищами та їх властивостями; спонукання до узагальнених висновків 
за змістом, що вивчається.

Друга група містить запитання, що передбачають: аналіз 
причинно-наслідкових зв’язків фактів, явищ, ознак; порівняння фактів, 
явищ за різними ознаками; формування власного визначення понять, 
характеристику конкретного прийому або операції мислення, 
перенесення їх на конкретний матеріал, який вивчається; 
конкретизацію або абстрагування; класифікацію фактів, явищ, які 
вивчаються, їх властивостей тощо.

Запитання евристичного рівня, які належать до третьої групи, 
спонукають учнів до таких видів діяльності, як: самостійне
перенесення знань і вмінь у нову ситуацію, актуалізація попередніх 
знань; пошук нових проблем у стандартних ситуаціях; виявлення 
нових функцій знайомства об’єкта; виявлення структури об’єктів чи 
явища, які вивчаються; виявлення альтернативного розв’язку; 
комбінування раніше відомих способів розв’язання в новий спосіб.

Розглянемо приклади комплексних завдань на розвиток уяви, 
уваги, пам’яті, мислення (на прикладі вивчення фізики).
1. Завдання на запам’ятовування формул.
-  запиши формулу для визначення розмірностей певної величини, 

скориставшись формулою, наприклад: 1=11/11; А=В/ОМ;
-  у наведених формулах заповни пропуски: А=.. .11; Р= V; (3=І2К ...; 

(3=І2К... та ін.;
-  із вивчених формул вибери такі, що мають вигляд: Х=АВ; У=А/В, 

наприклад: А=Рг; А=ІІЛ; А=цИ; А=І2Ш; А=и2/Кґ,
-  запиши всі відомі формули з розділу, що вивчається. Визнач із 

кожної формули всі величини, наприклад: 9=І2Ш; ^((З/Ш:)1/ ;̂
КНуЛ; 1=д/І2Я;

-  запиши формулу для визначення фізичної величини за формулою 
розмірностей, наприклад: А=В/ОМ; І=ШІ;

засели острів формулами, наприклад, за 7 клас:сі); г; р;
ш ; б ; у ;
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-  запам’ятай порядок розміщення формул і відтвори його. 
Пропонується стовпчик формул. Учням надається можливість 
подивитись на нього декілька секунд. Стовпчик закривають 
плакатом. Після виконання завдання відкривають запис. Учні 
перевіряють правильність записів;

-  “Хто більше?” напише на дошці формул з вивченого розділу курсу 
фізики. До дошки викликають декількох учнів і проводять 
змагання. Клас стежить за правильністю формул;

-  “Хто швидше?” напише всі формули, що вивчалися впродовж 
попередніх уроків. Запрошуються учні з кожного ряду по черзі до 
дошки для запису однієї формули. Після цього естафету приймає 
наступний учень з ряду. Так продовжується до тих пір, поки 
будуть написані всі формули. Перемагає той ряд, учні якого 
першими виконали завдання;

-  “Знайди помилку на дошці”. Записуються формули в аналітичній 
формі. Завдання учнів полягає в тому, щоб прочитати їх через 
назви фізичних величин, що входять до формул;

-  запиши у вигляді формули вислови, проголошені вчителем. 
Учитель вголос промовляє закони, а учні повинні перекодувати 
інформацію в аналітичну форму.

2. Завдання на пошук відмінностей між об’єктами (увага, 
мислення, пам’ять). Покажемо на прикладі вивчення фізики: 
наприклад, в одну пляшку налито холодну воду, в другу - гарячу. 
Знайдіть якомога більше відмінностей між водою, що міститься в цих 
пляшках. (Взаємне розташуван-ня молекул, сили взаємодії між ними, 
потенціальна та кінетична енергія молекул, температура, швидкість 
руху молекул, густина рідини, електричний опір та ін.).

3. Завдання на уявлення (передбачення) майбутнього перебігу 
явища або зміни стану, що може відбуватися з часом (увага, уява, 
пам’ять, мислення). Розкриємо на прикладі вивчення фізики:
-  уявіть себе молекулою води й опишіть її подорож із рідкого стану 

в газоподібний. Охарактеризуйте зміни в її станах і “почуттях”;
-  на дерев’яній поверхні лежить металева кулька. Запропонуйте 

декілька варіантів того, що з нею відбувалося до цього моменту; 
уявіть, що ви потрапили до космічного простору без скафандра. 
Що ви відчуваєте при цьому? Чому? Опишіть, що з вами 
трапиться.

4. Завдання на розв’язання предметних і міжпредметних 
проблемних ситуацій (на прикладах вивчення фізики). Наведемо 
приклади міжпредметних навчальних проблем, які можна створити під
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час вивчення теми “Електричний струм в електролітах”. У них 
представлена інтеграція фізики та хімії, а також внутріпредметна 
інтеграція знань із теми “Будова речовини” й “Електричний струм у 
різних середовищах”.

Ситуація спростування: “Чи вірним є твердження, що у 
водяному розчині молекула ИаС1 дисоціює на іони?”. Когнітивні 
процеси, що беруть участь у розв’язанні цієї проблемної ситуації, такі:
-  пригадування, до яких речовин належить кухонна сіль і яку вона 

має внутрішню будову;
-  аналіз визначення електролітичної дисоціації (розпад молекул на 

іони) та порівняння з будовою кристала солі у вузлах кристалічної 
решітки якої містяться не молекули ШСІ, а іони Иа+ і СГ;

-  моделювання процесів взаємодії іонів із диполями води, згідно з 
яким механізм утворення іонів у водяному розчині виглядатиме 
так. Контактуючи з водою, іони притягують полярні молекули 
води, гідратуються та переходять до розчину;

-  критичний аналіз визначення електричної дисоціації відповідно до 
особливостей будови та поведінки речовин з різною структурою та 
характером зв’язку у водяних розчинах;

-  до ситуацій спростування можна віднести також проблемне 
питання “Що є причиною розчинення речовини -  електролітична 
дисоціація чи тепловий рух частинок?”. Як свідчить досвід 
викладання, більшість учнів відповідає на це запитання -  
“електрохімічна дисоціація”, що є помилкою;

-  у ході обговорення процесів, що відбуваються в розчині,
пропонуємо визначити роль розчинника (послаблення зв’язку між 
іонами в молекулі) і роль теплового руху, яка полягає в
руйнуванні нейтральної молекули;

-  ситуацію невизначеності можна створити, задавши запитання:
“Чим відрізняється утворення іонів у електролітах від іонізації 
газів?”. Якщо тема “Електричний струм у газах” вивчається після 
теми “Електричний струм у електролітах”, а запитання ставиться 
під час вивчення механізму проходження електричного струму у 
провідниках II роду, то виникає проблемна ситуація, пов’язана з 
відсутністю необхідних знань;

-  ситуація припущення виникає під час пошуку відповіді на
запитання: “Дисоціація молекул при розчиненні кислот у воді 
супроводжується зростанням потенціальної енергії іонів. За 
рахунок якого виду енергії відбувається цей приріст?”. У ході
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міркувань учні висувають припущення, що це може статися тільки 
за рахунок кінетичної енергії молекул, що хаотично рухаються, і 
доводять цю гіпотезу;

-  ситуацію несподіваності можна створити запропонувавши учням 
відповісти на запитання “Що знаходиться між іонами Иа і СІ у 
кристалічній решітці солі?”. Доцільно при цьому 
продемонструвати модель цієї структури, згідно з якою іони 
являють собою маленькі кульки, розміщені на значних відстанях 
одна від одної. Така структура кристалічної решітки хлору натрію 
є неправильною, оскільки спонукає учнів до думки, що між іонами 
щось може бути. (Виникає ситуація, подібна до відомої в анекдоті, 
коли на запитання “Що знаходиться між ядром і електронами в 
атомі?”. Абітурієнт відповідає: “Повітря”).

Приступаючи до вивчення теми, вчитель повинен створити 
модель засвоєння певного обсягу навчальної інформації. До елементів 
бази знань віднесемо прийоми розвитку когнітивних умінь учнів 
(“Живі числа (прилади, формули, малюнки)”, “Кросворди”, “Юний 
письменник”, “Веселі скульптори”, “Наведи порядок у своїх знаннях” 
тощо).

Вищезгадані прийоми роботи викликають позитивні емоції. 
Вони заряджають енергією і організовують мислення та діяльність. 
Інтенсивна емоція викликає в людини приплив енергії. Емоція 
пробуджує людину до конкретної активності -  і в цьому перша ознака 
того, що емоція організовує мислення та діяльність. Емоції 
безпосередньо впливають на наше сприйняття, на те, що і як учень 
бачить і чує. Вони можуть активізувати когнітивний процес та 
впливати на його протікання, і навпаки, тобто зв’язок між емоцією і 
когнітивним процесом (сприйняттям, пам’яттю, мисленням) можна 
охарактеризувати як динамічний і реципрокний.

Технологія розвитку когнітивних умінь є міцною основою 
самостійної роботи учнів з інформацією в процесі її засвоєння. Це 
підтверджує аналіз передового педагогічного досвіду »та дослідно- 
експериментальна робота, що проводилася в ЗОСШ №48, №78 та №37 
м. Кривого Рогу, Дніпропетровської обл.
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B.B Ревенко
ДО ПИТАННЯ ПРО СУТЬ ТА КЛАСИФІКАЦІЮ 

ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

В статье рассматривается вопрос сущности 
интерактивного обучения, дифференцируются понятия 
“интерактивное обучение”, “интерактивные формы обучения”,
“интерактивные методы”, “интерактивные технологии”.
Предлагается разработанная автором классификация 
интерактивных технологий.

The article is devoted to the essence o f interactive learning, the 
notions “interactive learning”, “interactive methods”, “interactiveforms o f 
learning” and “interactive technologies” are differentiated. The 
classification o f interactive technologies, which has been worked out by the 
author, is presented.

Особистісно-орієнтойана спрямованість сучасної освіти 
зумовлює впровадження нових освітніх технологій, в яких студент 
(учень) є головним учасником (суб’єктом) процесу навчання. Зростає 
інтерес до інтерактивних технологій навчання, які мають великий 
навчальний, розвивальний та виховний потенціал завдяки проблемно- 
пошуковому та творчому характеру діяльності.
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Інтерактивне навчання має глибокі історичні корені. Це ідея 
взаємного навчання Й.Песталоцці, ідеї Ж.-Ж. Руссо та Дж.Дьюї про 
вільний розвиток та виховання учнів, белл-ланкастерська система, 
Дальтон-план, бригадно-лабораторний метод.

Аналіз сучасної педагогічної літератури свідчить про те, що 
термін “інтерактивний” використовується стосовно різних 
дидактичних категорій: інтерактивне навчання (М.Кларін,
Л.Пироженко, О.Пометун, Н.Суворова,), інтерактивні методи 
(О.Коструб, Г.Сазоненко, О.Пометун), інтерактивні форми 
(Т.Добриніна, О.Киричук, М.Кларін, Н.Суворова), інтерактивні 
технології (О.Єльникова, І.Пєшня, Л.Пироженко, О.Пометун та ін.). 
Часто дані категорії є взаємозамінними, що говорить про те, що 
залишається недостатньо відпрацьованим зміст кожної з них. Також 
недостатньо розробленими залишаються теоретичні питання 
інтерактивних технологій, їх суті, структури, змісту та класифікації.

У наш час інтерактивне навчання як специфічну освітню 
технологію у загальнодидактичному аспекті досліджено М.Кларіним, 
Л.Пироженко та О.Пометун. Решта досліджень останніх років 
присвячені переважно методиці використання інтерактивних 
технологій при вивченні базових дисциплін (Д.Д.Біда, О.А.Біда, 
Л.Є.Богданова, Г.Д.Довгань, Г.І.Коберник, І.С.Маркова та ін.).

Метою нашої статті є спроба провести диференціацію понять 
“інтерактивне навчання”,“інтерактивні форми”, “інтерактивні методи”, 
“інтерактивні технології” та подати власний варіант класифікації 
інтерактивних технологій.

Виклад основного матеріалу. Слово “інтерактив” походить від 
англійського слова “interact”, де “inter” -  взаємний, “act”- діяти. За 
визначенням педагогічного енциклопедичного словника Б.М.Бім-Бада 
[1, с.107] інтерактивне навчання -  це навчання, яке побудоване на 
взаємодії того, хто навчається, з навчальним середовищем, яке є 
сферою досвіду, що засвоюється. М.В.Кларін [3, C.12J визначає 
інтерактивне навчання як переклад англомовного терміну “interactive 
learning”, який означає навчення (стихійне або спеціально 
організоване), засноване на взаємодії, та навчання, побудоване на 
взаємодії. Н.Суворова [7, с.65] вважає, що інтерактивне навчання -  це 
перш за все діалогове навчання, в ході якого здійснюється взаємодія 
учителя та учня. Цієї ж точки зору дотримується М.Рафікова [5, с.13], 
зазначаючи, що витоки інтерактивного навчання знаходяться у 
діалоговій концепції, і що найважливіша риса інтерактивного 
навчання-розуміння та взаєморозуміння. С.М.Уткін [9, с.57] пов’язує
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термін “інтерактивний” з комп’ютерним навчанням, підкреслюючи той 
факт, що у більшості випадків комп’ютери працюють у режимі 
взаємодії “людина-машина, програмне середовище”. Він вважає 
інтерактивну технологію однією з можливих моделей педагогічного 
процесу, який поєднує необхідність міжособистісного спілкування та 
замкнутість людино-машинної взаємодії, яка притаманна новим 
інформаційним технологіям. Узагальнивши точки зору 
вищезазначених науковців та спираючись на визначення 
інтерактивного навчання у педагогічному енциклопедичному словнику 
Б.М.Бім-Бада, ми розкриваємо сутність інтерактивного навчання таким 
чином. Інтерактивне навчання -  це навчання, побудоване на взаємодії 
того, хто навчається, з навчальним середовищем у системі “людина- 
людина” та “людина-комп’ютер”.

Існує декілька варіантів тлумачень терміну “інтерактивні 
форми навчання”. У педагогіці під формою навчання розуміють спосіб 
організації навчальної діяльності, який регулюється певним, наперед 
визначеним розпорядком;зовнішнє вираження узгодженої діяльності 
вчителя та учнів, що здійснюється у визначеному порядку і в певному 
режимі [2, с.324]. Т.Л.Чепель називає інтерактивними “групу форм, що 
навчають, у яких соціальні взаємодії розглядаються як найважливіший 
освітній ресурс, який дозволяє інтенсифікувати процес навчання” та 
відносить до них не всі форми та методи активного навчання, а ті, що 
будуються на психологічних механізмах посилення впливу групи на 
процес засвоєння кожним учасником досвіду взаємодії та 
взаємонавчання [11, с.96]. Г.І.Харханова [10] розуміє інтерактивні 
форми навчання як систему правил організації взаємодії учнів між 
собою та з вчителем у формі навчальних ігор, які гарантують 
ефективне педагогічне спілкування, результатом якого є створення 
умов для переживання учнями ситуації успіху в навчальній діяльності. 
На нашу думку, правильніше вживати термін “форми інтерактивного 
навчання”. Під ними ми розуміємо зовнішнє вираження узгодженої 
діяльності вчителя та учнів, що здійснюється у режимі діалогу. 
Інтерактивне навчання відбувається у таких формах: парній, груповій, 
колективній, кооперативній.

Під інтерактивними методами навчання розуміють систему 
способів діалогічної взаємодії суб’єктів навчання (учіння), 
спрямованих на осмислення діалогу. Найпоширенішими 
інтерактивними методами є “мозковий штурм”, рольові та ділові ігри, 
дискусії та ін.
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Проводячи аналіз поняття “інтерактивні технології*”, 
необхідно враховувати численність трактовок, пов’язаних з 
розумінням цієї проблеми. Наприклад, О.Пометун та Л.Пироженко 
розуміють інтерактивні технології як сукупність технологій, що 
включають в себе чітко спланований очікуваний результат навчання, 
окремі інтерактивні методи і прийоми, що стимулюють процес 
пізнання, та розумові і навчальні умови і процедури, за допомогою 
яких можна досягти запланованих результатів [8, с.24]. Білоруські 
науковці В.Д.Симоненко та Н.В.Фомін визначають інтерактивні 
технології як способи засвоєння знань, формування вмінь та навичок у 
процесі взаємовідносин та взаємодій вчителя та учнів як суб’єктів 
навчальної діяльності [6, с.86]. Можна помітити принципову різницю у 
поглядах двох груп науковців. На думку В.Д.Симоненка та
Н.В.Фоміна, інтерактивні технології навчання входять до складу 
активних технологій навчання разом з технологіями проблемного 
навчання, технологіями навчального співробітництва, ігровими та 
комп’ютерними технологіями. О.Пометун та Л.Пироженко [8, 
с.8]виділяють інтерактивні технології в окрему групу та 
протиставляють їх активним технологіям завдяки принципу 
багатостороньої комунікації. І.С.Пєшня [4, с.63] під інтерактивними 
технологіями розуміє процес, заснований на системі правил 
організації взаємодії учнів між собою та з вчителем, який забезпечує 
педагогічно ефективне спілкування, в результаті якого створюються 
умови для ситуації успіху в навчальній діяльності та для розвитку 
професійно значущих компетенцій.

Отже, узагальнюючи все викладене вище, можна помітити, що 
основною ознакою інтерактивних технологій є організація взаємодії 
тих, хто навчається, з навчальним середовищем (між собою, з 
викладачем, з комп’ютером), а також переважання активної діяльності 
тих, хто навчається, по засвоєнню нових знань. Ми погоджуємося з 
думкою О.Пометун та Л.Пироженко про те, що інтерактивні технології 
є сукупністю технологій, що включають в себе окремі інтерактивні 
методи та прийоми, та розкриваємо сутність інтерактивних технологій 
навчання таким чином. Інтерактивні технології навчання -  це 
сукупність технологій, які мають проблемно-пошуковий характер, 
включають в себе окремі інтерактивні методи та прийоми, 
передбачають активний характер діяльності та засновані на взаємодії 
того, хто навчається, з навчальним середовищем у системі “людина- 
людина” та “людина-комп’ютер” з урахуванням особистісно- 
орієнтованого підходу.
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Проводячи аналіз інтерактивного навчання, необхідно 
враховувати численність класифікацій, пов’язаних з розумінням 
даного поняття. Існує декілька класифікацій інтерактивних методів 
навчання. Залежно від функцій діалогу інтерактивні методи 
поділяються на інформаційні, пізнавальні, мотиваційні та регулятивні. 
Залежно від дидактичної мети інтерактивні методи поділяють на 
превентивні, імітаційні та неімітаційні. Залежно від місця у навчально- 
виховному процесі методи інтерактивного навчання поділяють на ті, 
що використовуються для повідомлення навчальної інформації, для 
формування та вдосконалення умінь та навичок та для контролю 
результатів навчання.

О.Пометун та Л.Пироженко, враховуючи відсутність у 
науковій літературі будь-якої класифікації інтерактивних технологій 
навчання, поділяють їх умовно за формами навчання (моделями), у 
яких реалізуються інтерактивні технології. Залежно від мети уроку та 
форм організації навчальної діяльності учнів, інтерактивні технології 
поділяються на:
-  інтерактивні технології кооперованого навчання;
-  інтерактивні технології колективно-групового навчання;
-  технології ситуативного моделювання;
-  технології опрацювання дискусійних питань [8, с.ЗЗ].

На нашу думку, дана класифікація інтерактивних технологій 
не відображає їх різносторонності та не є вичерпною. Враховуючи 
все, викладене вище, нами зроблено спробу класифікувати 
інтерактивні технології навчання таким чином:

1. За формами організації навчальної діяльності:
-  інтерактивні технології колективно-групового навчання 

(“мікрофон”, “мозковий штурм”, “аналіз ситуацій”, “ажурна 
пилка”та ін.);

-  інтерактивні технології навчання у малих групах (“робота в 
парах”, “карусель”, “акваріум” та ін.);

-  індивідуальні (комп’ютерні технології).
2. За цільовим призначенням:

-  інструктивно-консультативні (тренінг, консультації та ін.);
-  інформативні (лекція-бесіда, лекція-консультація та ін. );
-  мотиваційні (інтерв’ю та ін.);
-  пізнавальні (ділова гра, дискусія та ін.);
-  контролюючі (оцінювальна дискусія, науково-практична 

конференція та ін.).
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3. За характером діяльності:
-  імітаційні (інсценування, спрощене судове слухання, ділові ігри та 

ін.);
-  неімітаційні (круглий стіл, конференція, дискусія та ін.);

4. За характером взаємодії:
-  студент-студент (робота в парах, карусель та ін.);
-  викладач-студенти(лекція-бесіда, аналіз ситуації та ін.);
-  студент-група (дискусія в стилі ток-шоу, громадські слухання, 

мікрофон та ін.);
-  студент-комп’ютер (інформаційні технології);

5. За ступенем прояву самостійності (творчості) студентів:
-  репродуктивні (імітаційні ігри та ін.);
-  творчі (проектні технології, спецсемінари та ін.).

Таким чином, теоретична розробка питання інтерактивного 
навчання є актуальною для сучасної педагогіки. Викладене нами 
власне розуміння сутності, методів, форм інтерактивного навчання, 
сутності інтерактивних технологій та їх класифікації є спробою 
подальшого наукового обгрунтування даної проблеми.

Література
1. Бим-Бад Б.М.Педагогический энциклопедический словарь. -  М., 

2002.-С.107.
2. Волкова Н.П.Педагогіка:Посібник для студентів вищих 

навчальних закладів. -  K.: Видавничий центр “Академія”, 2003.- 
576с.

3. Кларин М.В.Интерактивное обучение-инструмент освоения 
нового опыта // Педагогика. -  2000. -  №7. -  C. 12-19.

4. Пешня И.C.Интерактивные технологии обучения как средство
развития профессиональной компетентности курсанта 
военизированного вуза: Дис. ... канд.пед.наук: 13.00.01. -
Иркутск, 2005.

5. Рафикова P.C. Интерактивные технологии обучения как средство
развития творческих способностей студентов: Автореф.
дис....канд.пед.наук:13.00.01. -  Казань, 2007.

6. Симоненко В.Д., Фомин Н.В.Современные педагогические
технологии: Учебное пособие. -  Брянск: Издательство
БГПУ,2001. -  395с.

7. Суворова Н. Интерактивное обучение: новые
подходы. // Учитель. -  2000. -  №1. -  С.64-68.

233



8. Сучасний урок. Інтерактивні технології навчання: Наук.-
метод.посібн. / О.І.Пометун, Л.В.Пироженко. За ред.
О.І.Пометун. -  К.:Видавництво А.С.К.,2004. -  192с.

9. Уткин С.М. Интерактивная педагогическая технология как фактор 
повышения уровня обученности учащихся: Дис....канд.пед.наук. -  
СПб,2000. -  167с.

10. Харханова Г.С.Интерактивные методы обучения как средство 
формирования мотивации конфликта у школьников: 
Дис....канд.пед.наук. -  Калининград, 1999. -  142с.

11. Чепель Т.Л. Психологические механизмы интенсивного 
педагогического образования // Педагог. -  2002. -  № 1-2.

О.В.Рогозіна
ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

СТУДЕНТІВ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ “ТЕХНОЛОГІЯ”

В статье рассмотрены основные виды исследовательской 
деятельности студентов. Расскрываются основные формы и этапы, 
связанные с формированием навыков ведения исследовательской 
деятельности.

System o f organization o f Research activity o f Future labour 
Training The main types o f student's research activity are described by 
author in this article. The main form and periods o f forming student's 
research skills are given.

Формування дослідницьких умінь у майбутніх учителів 
трудового навчання визначається науково-творчим підходом до явищ 
та процесів, що вивчаються, самостійним переносом засвоєних знань у 
нову ситуацію, баченням проблем, знаходженням альтернативного 
способу їх вирішення.

Система підготовки студентів до дослідницької діяльності 
включає розвиток творчих здібностей майбутніх учителів, формування 
навичок проведення навчально-дослідницької роботи, формування 
навичок організації і проведення науково-методичних досліджень.

Існують і застосовуються два основних види діяльності 
студентів: навчально-дослідницька та науково-дослідна. Навчально- 
дослідницька діяльність включається в навчальний процес, 
проводиться в аудиторний час та є обов’язковою для всіх студентів.

Навчально-дослідницька діяльність є складовою частиною 
практичних занять та відображається в методичних розробках. На 
сьогодні існують різноманітні форми самостійної навчально-

234


